

陶寺遗址博物馆11月12日开馆

展厅面积约5000平方米 将展出230件文物

11月6日，国家文物局在北京召开新闻发布会，介绍山西陶寺遗址博物馆开馆有关情况。记者在发布会上获悉，陶寺遗址博物馆将于11月12日正式开放。

据国家文物局考古司司长闫亚林介绍，中华文明探源工程和“考古中国”研究表明，陶寺早、中期聚落（即距今约4300—4000年）已经初步具备早

期国家特征，为揭示5000年中华文明多元一体格局的形成和发展提供了有力支撑。陶寺遗址博物馆建成开放，集中呈现陶寺遗址考古研究成果，在创造性转化和创新性发展中赓续中华文脉。其提升了陶寺考古遗址公园展示服务水平，为遗址和当地乡村提供了新型公共文化空间，并贡献大遗址保护利用的中国方案。

临汾市委副书记、市长王延峰介绍称，陶寺遗址博物馆位于山西省临汾市襄汾县陶寺国家考古遗址公园入口，将于11月12日正式开放，是依托陶寺文化建设的一座专题性遗址博物馆，建筑面积近万平方米，展厅面积约5000平方米，展出陶寺出土的陶器、玉器等文物230件（套），完整全面展示了陶寺文化的考古发掘与研究成果。

据悉，开馆后，陶寺遗址博物馆实行预约购票参观，提供个人预约和团体预约两种方式，均采用实名制。随着陶寺遗址博物馆的建成开放，临汾市还将进一步推进陶寺历史文化保护传承利用示范区、陶寺国家考古遗址公园、陶寺文化艺术创意园等规划建设。

据中国新闻网 李京泽 应妮



新华社发
WTA年终总决赛

郑钦文首次参赛跻身四强

新华社利雅得11月6日电（记者罗晨、王海洲）6日在沙特阿拉伯首都利雅得进行的女子网球选手协会（WTA）年终总决赛小组赛中，中国“一姐”郑钦文直落两盘击败意大利选手保利尼，首次参赛就晋级半决赛。

郑钦文此前三次与保利尼

交手，全部取胜。本场比赛，7号种子郑钦文状态火热，全场共轰出12记ACE球（发球直接得分且对手未触球），两盘比赛共破掉对手5个发球局，最终以6:1、6:1轻松战胜4号种子保利尼。

凭借本场胜利，郑钦文以2胜1负的战绩排名紫组第二，

晋级半决赛。此前，头号种子萨巴伦卡已锁定紫组头名，率先晋级。郑钦文将在半决赛中面对橙组排名第一的选手。

这是时隔11年再次有中国单打选手获得WTA年终总决赛入场券。此前，李娜在2013年曾获得过亚军，而她前两次参加都止步小组赛。

国家体育总局：

米兰冬奥会备战形势严峻

新华社北京11月6日电（记者赵建通、王君宝）目前距离2026年米兰冬奥会开幕还有一年多。在6日举行的国务院政策例行吹风会上，国家体育总局副局长李静介绍说，本赛季正式进入米兰冬奥会资格争夺阶段，目前各项目国家集训队有超过600人在国内外训练比赛。

北京冬奥会之后，我国冬季运动站在一个新起点、新高度，但也面临着新形势、新挑战。李静说：“米兰冬奥会周期，我们始终把‘从严、从难、从实战出发，大运动量训练’，也就是常讲的‘三从一大’原则贯穿到训练备战的全过程，科学地组织外训外赛，既提高

训练质量，也锻炼队伍的实战能力。”

数据显示，北京冬奥会以来，我国各冬季项目队伍在世锦赛上共获得8枚金牌、16枚奖牌，在世界杯比赛中共获得31枚金牌、101枚奖牌。“但不可否认的是，我们与冬季项目强国相比，差距仍然不小，米兰冬奥会备战形势依然严峻。”李静说。

关于接下来如何做好备战工作，李静介绍说，一方面，充分发挥举国体制的优势，全力保障重点项目、着力打造潜力项目群，注重抓好基础大项，努力提升一般项目、落后项目的实力；另一方面，强化国家队思想道德和作风

建设，狠抓科学备战、务实备战，继续发扬中华体育精神、北京冬奥精神，提高冬季项目为国争光的能力，努力实现米兰冬奥会运动成绩和精神文明双丰收。

明年2月举行的哈尔滨亚冬会是米兰冬奥会周期的一次重要练兵机会。李静表示，将根据时间节点规划好亚冬会各项目人员选拔、训练备战、筹备保障等各环节工作。

“下一步，我们将有针对性地调整训练备战和程序化参赛方案，持续加强反兴奋剂、赛风赛纪工作，力争为米兰冬奥会打好前哨战，也会在新春期间（亚冬会举办期间）向全国人民交一份满意的答卷。”

党毅飞输掉焦点战

新华社成都11月6日电 中国围棋协会消息，6日在成都进行的南洋杯世界围棋大师赛半决赛中，中国棋手王星昊九段和韩国棋手申真谞九段分别击败各自对手，进入决赛。

四强中只有申真谞一位韩国棋手，其他三位都是中国棋手。他与党毅飞

的较量是半决赛的焦点战。执黑的党毅飞在布局和序盘阶段稍稍落后，但他耐心地与对手周旋。中盘阶段，申真谞下出白108、110的问题手，党毅飞果断反击，扭转了局势。可惜的是，后半盘党毅飞用时紧张，黑137出现失误，白棋重新占据优势，最终申真谞获胜。

周冠宇离开索伯车队

新华社上海11月6日电（记者许东远）6日，中国首位世界一级方程式赛车锦标赛（F1）正式车手周冠宇在个人社交媒体账号发表声明，宣布自己将在2024赛季结束后离开索伯车队，并对支持自己的广大车迷表示感谢。

周冠宇在2021年11月正式加盟阿尔法罗密欧车队（索伯车队曾用队名）。2022赛季F1揭幕战巴林站，周冠宇首秀以第10名完赛得分，成为F1赛场上首位获取积分

的中国车手，也是第66位在F1首秀中斩获积分的车手。当赛季随后的赛程中，他在加拿大大奖赛正赛闯进前八，整个赛季共拿下6个积分，当选汽车杂志《Autosport》年度最佳新秀奖。

对于未来，周冠宇在声明中表示：“我们正在讨论一些选项，我将继续在F1的道路上前行。对于后续的车队选择，我会尽快跟大家分享我们的决定。”

篮协发布趋势发展报告

新华社北京11月6日电（记者王镜宇）中国篮球协会消息，由中国篮球协会发起、根尖体育和《体坛周报》团队联合参与编纂的《世界篮球趋势发展报告》6日发布。

据中国篮协介绍，这份报告基于巴黎奥运周期重要赛事数据，深入分析国际篮球发展趋势，旨在帮助中国篮球明确自身定位、了解世界篮球发展方向，为国家队、俱乐部、青少年及篮球从业者提供理论参考和依据。

《世界篮球趋势发展报告》历时3个月制作完成，分8个部分，全文共184页、近10万字。多位国内一线男、女篮教练员结合实战经验在报告中发表观点，还有多位参加过国际篮联篮球世界杯的国家队主教练和美职篮球队管理层、教练及分析组成员为报告提供了支持。

这份报告从篮球数据及趋势、现代篮球出手分布趋势、现代篮球进攻方式趋势、巴黎奥运会三人篮球攻防趋势等方面入手，进行数据分析和解读。编纂团队希望通过这份报告帮助中国篮球从业者认识世界篮球技战术发展方向。